Вопросы к семинарскому занятию по теме                  
                        «Духовная жизнь в обществе»
Культура и общество. Сущность культуры, функции. Структура культуры: материальная и духовная культура. Типология культур в социологическом знании (элитарная, массовая, народная; субкультура, контркультура; молодёжная субкультура). Значение СМИ для современной культуры.
 Наука как часть культуры, как общественное явление. Цели и задачи науки, особенности её как особой сферы духовного производства. Основные отрасли научного знания  (естественные, гуманитарные, технические науки; фундаментальные и прикладные науки). История развития науки, её связь с техническим прогрессом. Интеграция  науки в современном обществе, её роль и значение для современного человека. Связь науки с образованием. 
Религия как часть культуры. Структура религии (религиозное сознание, культ, организации).  Социальные функции религии (иллюзорно-компенсаторная, мировоззренческая, регулятивная, коммуникативная, интегративная).  Первичные формы религии: тотемизм, фетишизм, магия, анимизм. Политеистические и монотеистические религии. Национальные и мировые религии (буддизм, христианство, ислам).  Религия и государство: светское, атеистическое, теократическое государства. Религия в современной  России.
Искусство как вид духовного производства. Сущность искусства, его происхождение, виды искусства  (изобразительное искусство, музыка, литература, театр, кино и др.). Функции искусства (познавательная, воспитательная, коммуникативная, эстетическая, эвристическая). Жанры   искусства.  Роль личности художника в искусстве.  Художник и общество. Современные тенденции развития искусства.
Мораль и общество.  Происхождение  и сущность морали. Мораль как регулятор социального поведения. Моральные нормы. Функции морали в обществе. Нравственность, этика в социальной жизни.  Связь морали и права: сходство и различия. 
Идеология, её сущность и цели. Функции идеологии. Религиозная идеология. Идеология национализма, либерализма, консерватизма, социализма. Идеология о России.  Роль идеологии в современной России.
