    Политология

АБСОЛЮТИЗМ (от лит. - безусловный) - форма правления, при которой власть одного лица - монарха - формально не ограничена.

АВТОКРАТИЯ - форма правления, основанная на неограниченном и бесконтрольном полновластии одного лица в государстве.

АВТОНОМИЯ - право на широкое самостоятельное самоуправление частью государственной 

территории, закрепленное в общегосударственной конституции.

АГИОКРАТИЯ (гр. - святой) - власть, в основе которой лежат реализуемые сакральные ценности.

АНАРХИЗМ - это полное отрицание государства.

АНТАГОНИЗМ - противоречия между социальными группами, интересы которых противоположны, взаимоисключающи, непримиримы. Антагонизмы, как правило являются источниками войн.

АПОЛИТИЧНОСТЬ (гр. - отрицание политики) - негативное или безразличное отношение к политической жизни. А. характеризует отношение личности к сфере политики.

БЛОК ПОЛИТИЧЕСКИЙ - объединение сил для достижения общих политических целей. 

Активными участниками Б.п. могут быть партии, общественные организации, государства.

ВЛАСТЬ ЛЕГИТИМНАЯ (лат. - законная) - та политическая власть, которая признается в обществе законной.

ВЛАСТЬ ПОЛИТИЧЕСКАЯ - способность социального субъекта (индивида, группы, слоя) навязать и проводить свою волю с помощью правовых и политических норм и специального института - государства.

ВОЛЮНТАРИЗМ - деятельность, игнорирующая состояние объективных условий и объективные законы развития общества и руководствующаяся субъективно принимаемыми волевыми решениями.

ГЕРОНТОКРАТИЯ - власть старцев

ГРУППЫ ДАВЛЕНИЯ - специально отобранные и подготовленные люди, способные оказать воздействие на официальных государственных и должностных лиц по части принятия решений в интересах определенных слоев общества.

ДЕЛЕГИРОВАНИЕ ВЛАСТИ (лат. - посылать, поручать) - добровольная передача власти от одного ее субъекта другому на основе взаимной договоренности.

ДЕМОКРАТИЯ (греч. - власть народа) - Власть, для которой характерно признание народа источником власти,его права участвовать в решении гос. дел и наделение граждан широким кругом прав и свобод.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКАЯ - одна из форм социальной активности людей, участие в политической жизни, направленное ими на осуществление своих политических интересов.

ИНТЕГРАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ - процесс усиления контактов по взаимному сотрудничеству между двумя и более политическими субъектами.

ИНТЕРЕС ПОЛИТИЧЕСКИЙ - осознание социальными субъектами (личностями, группами, слоями, классами) объективной возможности и потребности участия в осуществлении политической власти с помощью государства, политических партий, общественных организаций.

КУЛЬТУРА ПОЛИТИЧЕСКАЯ - система исторически сложившихся, относительно устойчивых политических знаний, оценок и действий, а также ценностей, традиций и норм, регулирующих политические отношения в обществе.

МЕРИТОКРАТИЯ (от лат. - достойный и гр. - власть) - власть, основанная на заслугах.

МОНАРХИЯ

МНОГОПАРТИЙНОСТЬ - наличие в обществе наряду с правящими партиями (партией) легальной оппозиции, в роли которой выступают другие партии.

ОЛИГАРХИЯ - власть немногих, власть богатых; в расширительном смысле - власть вообще всякой эгоистической группы.

ОТНОШЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИЕ - взаимодействие субъектов политики и власти, при котором происходит их объединение или разобщение, передача идей, взглядов, обмен ресурсами (влиянием, информацией, знаниями и т.п.), передача волевых побуждений от активного субъекта к пассивному.

ОХЛОКРАТИЯ - власть толпы.

ПАРТИЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ - добровольный союз людей, объединенных единством целей и действий во имя выражения и защиты интересов определенной общности людей с помощью политической власти.

ПАРТИЯ ПРАВЯЩАЯ - партия, которая получает возможность формировать правительство, разрабатывать политическую программу развития общества в соответствии со своими политическими задачами.

ПЛУТОКРАТИЯ - власть богатых слоев общества.

ПОЛИТОЛОГИЯ - наука о политике, о политической жизни общества, о деятельности в ней людей, их общностей по обеспечению интересов с помощью государственной власти.

ПОПУЛИЗМ (от лат.- народ) - политическая демагогия, представляет собой арсенал приемов, используемых для достижения частичного или ближайшего результата при игнорировании общих и долговременных последствий принимаемых решений.

ПРОЦЕСС ПОЛИТИЧЕСКИЙ - совокупная деятельность социальных субъектов (индивидов, групп, классов, общностей), посредством которой происходит формирование и функционирование политической системы общества.

РЕВОЛЮЦИЯ - глубокое и качественное изменение в развитии общества, в способе производства, в различных областях знания.

РЕФЕРЕНДУМ [лат.  то. что должно быть сообщено) - всенародное голосование или опрос населения по наиболее важным вопросам общественной жизни, влекущий конкретные обязательства граждан, государства по выявленному решению.

РЕФОРМА - преобразование, нацеленное на совершенствование, обновление уже существующего порядка вещей, без отказа от основных норм и принципов его функционирования, от его идеалов и ценностей.

СИСТЕМА ПОЛИТИЧЕСКАЯ - совокупность субъектов политической власти, механизмов ее осуществления и взаимосвязей между ними.

СОЗНАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ - совокупность знаний и оценок социального субъекта относительно политической среды, политики, политической власти.

ТЕХНОКРАТИЯ - власть научной и технической интеллигенции.

ТИМОКРАТИЯ - власть корыстных людей из числа аристократов.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ (лат.  терпение) - терпимость, лояльность к чужим идеям, мнениям, чувствам, традициям, поведению, образу жизни.

УНИФИКАЦИЯ - приведение чего-либо к единой норме, к единой форме, к единообразию.

ФРАКЦИЯ В ПАРТИИ (лат. раздробление) - группировка внутри политической партии, отличающаяся от ее основной линии взглядами, структурой, дисциплиной.

ФРАКЦИЯ ПАРТИЙНАЯ - организационное объединение членов какой-либо политической партии, представленных в органах власти, для проведения ее политики в высших или местных органах власти.

ЭГАЛИТАРИЗМ (равенство) - теория, обосновывающая всеобщую уравнительность как принцип организации социальной жизни.

ЭКСТРЕМИЗМ - приверженность крайним взглядам и средствам достижения целей в политике.

ЭТАТИЗМ - активное вмешательство государства в жизнь общества, проникновение его влияния во все общественные структуры, полное подчинение ему гражданина на основе абсолютизации прав государства и обязанностей личности.

ЭТНОЦЕНТРИЗМ - стремление народа к сохранению и развитию своей самобытности и той внутренней или внешней, культурной или политической автономии, которая обеспечивает свободу самостоятельного развития, стремление совершенствовать свой исторический тип.

