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             Термины  (Обществознание - социальная сфера).

 АДАПТАЦИЯ СОЦИАЛЬНАЯ -  вид взаимодействия личности или социальной группы с социальной средой, в ходе которого согласовываются требования и ожидания его участников.
АККУЛЬТУРАЦИЯ - процесс взаимовлияния культур, а также результат этого влияния, заключающийся в восприятии одной из них (обычно менее развитой, хотя возможно и противоположное влияние) элементов др. культуры или возникновение новых культурных явлений.

АССИМИЛЯЦИЯ - процесс, в результате которого члены одной этнической группы утрачивают свою первоначально существовавшую культуру и усваивают культуру другой этнической группы, с которой они находятся в непосредственном контакте.
АУТГРУППА - группа людей, по отношению к которой индивид не ощущает чувства идентичности или принадлежности. Члены такой группы видятся индивиду как "не мы", или "чужие".

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ - это образование наднациональных (глобальных) структур во всех сферах общественной жизни, которые оказывают влияние на мировые процессы.
ВТОРИЧНАЯ ГРУППА - обозначение всех больших социальных групп или социальных организаций, где отношения между людьми носят формально-служебный характер.
ГРУППА СОЦИАЛЬНАЯ - объединение людей, связанных общими отношениями и имеющих общие нормы, ценности, традиции, интересы и цели.
ДЕВИАЦИЯ - (от лат. deviatio - отклонение) - отклонение от общепринятой в социальной группе или обществе нормы, правила, которое влечет за собой моральное осуждение, изоляцию, лечение, наложение штрафа, увольнение с работы, тюремное заключение или другое наказание нарушителя. 

ДИСТАНЦИЯ СОЦИАЛЬНАЯ - степень близости или отчужденности социальных групп и лиц.

ИННОВАЦИИ - создание новых элементов культуры или внедрение новых форм организации труда и управления, охватывающее не только отдельное предприятие, но и их совокупность, отрасль.

ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНЫЙ - устойчивый комплекс формальных и неформальных правил, принципов, норм, установок, регулирующих различные сферы человеческой деятельности и организующих их в систему ролей и статусов, образующих социальную систему.

ИНТЕГРАЦИЯ СОЦИАЛЬНАЯ - совокупность процессов, благодаря которым происходит сцепление разнородных взаимодействующих элементов в социальную общность, целое, систему.
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ИНЦИДЕНТ - событие, которое переводит конфликт в стадию активных действий, т.е. в открытую борьбу.

ИСТОРИЗМ - принцип рассмотрения развития мира, природных и социально-культурных реалий в динамике их изменения, становления во времени.

КОММУНИКАЦИЯ - это процесс передачи информации, идей, эмоций от одной стороны другой стороне с использованием знаков и символов.

КОНФЛИКТ СОЦИАЛЬНЫЙ - столкновение индивидов, социальных групп, обществ, связанное с наличием противоречий или противоположных интересов и целей.

КОНФОРМИЗМ СОЦИАЛЬНЫЙ - некритическое принятие и следование господствующим мнениям и стандартам, стереотипам массового сознания, традициям, авторитетам, принципам, установкам и пропагандистским клише. 

    МАРГИНАЛ - индивид, утративший по каким-либо причинам свой прежний социальный статус и не сумевший приобрести новый статус.

МАРГИНАЛЬНОСТЬ - переходный, структурно неопределенный статус того или иного индивида (социальной группы).

МОБИЛЬНОСТЬ СОЦИАЛЬНАЯ - переходы людей из одних общественных групп и слоев в др. (социальные перемещения), а также их продвижение к позициям с более высоким престижем, доходом и властью (социальное восхождение), либо движение к более низким иерархическим позициям (социальное нисхождение, деградация).

НОРМА КУЛЬТУРНАЯ - стандарт культурной деятельности, регулирующий поведение людей, свидетельствующий об их принадлежности к конкретным социальным и культурным группам и выражающий их представление о должном, желательном.

ОБРАЗ ЖИЗНИ - системная и нормированная совокупность форм обыденной жизнедеятельности людей, порядков и способов их повседневного существования.

ОБЩИНА - традиционное общество, основанное на семейных отношениях.

ОБЩНОСТЬ - относительно устойчивая реальная совокупность людей, отличающаяся сходными условиями и образом жизни, которая может выступать в качестве самостоятельного субъекта социального действия.

ОБЫЧАЙ - исходный, наиболее простой тип культурной регуляции на основе целостных, привычных образцов поведения, совершаемого по установленному поводу в определенное время и в определенном месте.

ПРИВИЛЕГИИ СОЦИАЛЬНЫЕ - исключительные права и преимущества, которыми де-юре или де-факто обладают отдельные лица, группы, классы, учреждения и которые недоступны для большинства людей.

РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ - процесс усвоения новых способов действий, установок, умений, правил вместо прежних.

РЕФЕРЕНТНАЯ ГРУППА - социальная группа, на которую индивид ориентирует свое поведение.
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РОЛЬ - стереотипное поведение, ожидаемое от человека, занимающего определенную позицию (статус) в социальной структуре, в тех или иных типовых ситуациях взаимодействия.
СЕМЬЯ - малая социальная группа, основанная на браке, кровном родстве или усыновлении, члены которой связаны общностью быта, взаимной юридической и моральной ответственностью, взаимопомощью и особыми чувствами любви и потребности друг в друге.
СИСТЕМА - определенным образом упорядоченная совокупность элементов, которые взаимосвязаны между собой и образуют целостность.

СОЦИАЛИЗАЦИЯ - процесс усвоения индивидом на протяжении его жизни социальных норм и культурных ценностей того общества, к которому он принадлежит.

СОЦИОЛОГИЯ - буквально означает «наука об обществе».

СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА - совокупность устойчивых элементов социальной системы (институтов, ролей, статусов), обеспечивающая преемственность и устойчивость моделей поведения и социальных отношений во времени.

СТАТУС - это место в общественной системе, которое занимает конкретный человек в соответствии со своими правами и обязанностями.
ТРАДИЦИИ - социальное и культурное наследие, передающееся от поколения к поколению и воспроизводящееся в определенных обществах и социальных группах в течение длительного времени.

ТРАДИЦИОННОЕ ДЕЙСТВИЕ - действие, формируемое на основе подражания тем или иным образцам поведения, закрепленным в культурной традиции и не подлежащим рациональной критике.

УСТАНОВКА СОЦИАЛЬНАЯ - устойчивая предрасположенность, готовность индивида или группы к действию, ориентированному на социально значимый объект.

ФАКТЫ СОЦИАЛЬНЫЕ - обоснованные знания, полученные в результате описания определенных фрагментов реальности.

ФУТУРОЛОГИЯ - в широком смысле - совокупность представлений о будущем человечества; в узком - область научных знаний, охватывающая перспективы социальных процессов.

ЦЕЛЕРАЦИОНАЛЬНОЕ ДЕЙСТВИЕ - действие, характеризующееся ясностью и однозначностью осознания действующим субъектом своей цели, соотнесенной с рационально осмысленными средствами, обеспечивающими ее достижение.

ЦЕННОСТИ - признанные всем обществом или большей его частью представления о том, к каким целям должен и/или может стремиться человек.

ЦИВИЛИЗАЦИЯ - уровень, ступень общественного развития, материальной и духовной культуры.

ЭСКАПИЗМ - стремление уйти от действительности, общепринятых стандартов и норм общественной жизни.
