03,05.12.2020
Дисциплина: иностранный язык (Коровкина Т.В.)
Группа: Живопись 3 курс 
Тема: Упражнения к тексту Unit 1. Исторические и современные тенденции в развитии живописи. (Historical and modern trends in the development of painting), Text 2 “English Painting”
В Рабочей тетради для практических работ по дисциплине «Иностранный язык (английский) в разделе «Профессионально-направленный модуль» для специальности 54.02.05 Живопись (по видам) на страницах 12-15-10 в Unit 1. Исторические и современные тенденции в развитии живописи. (Historical and modern trends in the development of painting), Text 2 “English Painting” выполните письменно в тетрадях упражнения 3-7 (Exercises 3-7) и "Question for revision. Exercises 1 (не менее 10 предложений)". Сфотографируйте и отправьте в Classroom. Ссылка на Рабочую тетрадь находится в разделе Учебные пособия по специальности. 
Критерии выполнения заданий: за каждый правильный ответ в упражнениях 3-7 (Exercises 3-7) - 1 балл. При выполнении задания "Question for revision. Exercises 1" – 9 баллов (Thematic content – 3 points, Structure – 3 points, Grammar and vocabulary – 3 points).
[bookmark: _GoBack]Итого: 5 –  64-61 баллов, 4 – 60-55 баллов, 3 – 54-49 баллов
Источник информации: задание размещено на платформе Google Classroom
https://classroom.google.com/u/0/c/MTQ3OTE1NDMyODMx
 Сроки выполнения: до 05.12.2020
Обратная связь: платформа Google Classroom
https://classroom.google.com/u/0/c/MTQ3OTE1NDMyODMx


