Тема 4: Культура и духовная жизнь в обществе
Задания (20-21.04.2020):

I. Прочитать: 

1. Глава 3. С. 78-124. Обществознание: Учеб. для учащихся 10 кл. общеобразоват. уч​реждений: базовый уровень / Под ред. Л.Н.Боголюбова. - 2-е изд. - М.: Просвещение, 2005. 

2. Глава 7. С. 307-363. Обществознание: Учеб. Пособие для абиуриентов и студентов ВУЗов/ Б. И. Каверин, П.И. Чижик. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2007.
II. Проработать основные по теме по теме  понятия (по любым источникам): 

Культура, функции культуры. Структура культуры: материальная и духовная культура. Типология культур в социологическом знании (элитарная, массовая, народная; субкультура, контркультура; молодёжная субкультура).

Цели и задачи науки, особенности её как особой сферы духовного производства. Основные отрасли научного знания  (естественные, гуманитарные, технические науки; фундаментальные и прикладные науки). Связь науки с образованием. 

Религия как часть культуры. Структура религии (религиозное сознание, культ, организации). Социальные функции религии (иллюзорно-компенсаторная, мировоззренческая, регулятивная, коммуникативная, интегративная). 

Первичные формы религии: тотемизм, фетишизм, магия, анимизм. Политеистические и монотеистические религии. Национальные и мировые религии (буддизм, христианство, ислам).  

Искусство как вид духовного производства. Сущность искусства, его происхождение, виды искусства  (изобразительное искусство, музыка, литература, театр, кино и др.). Функции искусства (познавательная, воспитательная, коммуникативная, эстетическая, эвристическая). Жанры   искусства.

Мораль и общество. Происхождение  и сущность морали. Мораль как регулятор социального поведения.  Моральные нормы. Функции морали в обществе. Нравственность, этика в социальной жизни.  
III. Выполнить тест 1.
IV. Выполнить тест 2.
