Основные проблемы философии
1. Онтологические проблемы философии. Диалектика. 

Философский смысл проблемы бытия. Философское понимание «материи». Понятие «материя» и ее содержание в различных философских системах. Идеалистическая и материалистическая философия. «Материальность» и «материя». Научная картина мира. Единство и целостность мира. Структурные уровни материи (неорганическая природа, живая природа, общество). Судьба проблемы бытия в 21 веке.  Концепции развития в философии от древнегреческих ученых до философов 20 века. Диалектическое учение Гегеля. Основные законы диалектики: закон взаимодействия противоположностей, закон взаимного перехода количества в качество, закон отрицания отрицания. Их особенности, проявления, взаимодействие.  Основные категории в философии. Детерминизм и закономерность явлений.

2.Философская антропология.

Религиозные, философские и естественнонаучные теории происхождения человека. Природа и сущность человека. Философский подход к проблеме человека. Единство человека и природы. Концепция обособленности человека от природы. Человек. Личность. Индивид. Индивидуальность.  Проблемы человека в философии, начиная с древнегреческой философии. Специфика человеческого существования в философии экзистенциализма. Проблема человека на рубеже 21 века.  Содержание концепции двойственной сущности человека. Антропогенез и социогенез. Проблема жизни, смерти и бессмертия в истории философии. Смысл жизни человека с точки зрения философии.
3. Социальная философия. 
Понятие общества. Общество как саморазвивающаяся система. Теория общественного прогресса. Проблемы современного информационно-технического общества. Общество и культура. Культура как предмет философского рассмотрения. Человек в мире культуры: политическая культура, нравственная культура, эстетическая культура, экологическая культура. Культурные нормы. Развитие культуры. Понятия «культура», «цивилизация», «формация». Философия истории. Культурологические, цивилизационные и формационные подходы к истории. Н.Данилевский. О.Шпенглер. К.Маркс. А.Тойнби. К.Ясперс. Их взгляды по вопросам культуры, цивилизации, формации.

4. Гносеологические проблемы философии. 
Познание как философская проблема. Основные понятия: истина и ее критерии, истина и мнение, истина/заблуждение/ложь. Различные концепции истины. Чувственное и рациональное познание. Основные понятия логики (понятия, суждения, умозаключения, определения и их виды). Эмпирическое и теоретическое познание (понятия научного факта, гипотезы, теории). Методология познания (понятия дедукции, индукции, анализа, синтеза). Особенности предметной области и методологии естественных и гуманитарных наук. Возможности и границы познания.  Рационалистическая и эмпирическая традиция в философии Нового времени. Общие черты: постановка вопроса о методе познания и о предварительном изучении познавательных способностей, идея субъекта, математика как идеал научного знания. Традиция английского эмпиризма: бэконовское учение об опыте, о роли индукции, об „идолах“ познания. Сенсуализм Гоббса и Локка. Критика общих понятий, знаковая теория познания. Кантовское решение проблемы познания. Постановка вопроса о возможности познания. Гносеологические вопросы в позитивизме и неопозитивизме. Ф. Ницше: познание как выражение “воли к власти”. Теория познания в русской философской традиции. 
5. Философия культуры. 

Понятие культуры: многообразие определений и подходов. Культура как предмет философского рассмотрения. Выражение в культуре мировоззрения и ценностных ориентиров ее представителей. Поиск определяющих оснований различных культур, выделение культурных феноменов, явственно выражающих сущность той или иной культуры. Вопрос о принципах классификации и периодизации культур. Основные составляющие культуры и ее функция. Проблема репрессивного характера культуры. Сущность культурных ценностей. Культурные универсалии. Культура и язык. Культура и идеология. Культурный конфликт. Высокая культура. Народная культура. Массовая культура. Субкультура. Теории культуры в истории философии: концепции культурно-исторических типов как организмов у Данилевского, Шпенглера. Шпенглеровское различение культуры и цивилизации.  Проблемы современной культуры. Взаимодействие различных культур. Понятие культурной экспансии. Проблема самоидентификации культуры и человека в культуре. Роль традиции в культуре. Тема унификации и эклектизма в культуре.

 6. Философия религии.  
Определение религии. Религия и философское знание. Религия и искусство. Принципиальная возможность рассмотрения религиозных тем с помощью языка и средств философии. Понятие догмата. Понятие теологумена. Феномен «мировых религий». Ранние формы религии. Многообразие подходов к проблемам ранних религиозных форм: эволюционизм (У. Тейлор), структурализм (Леви-Брюль,  Леви-Строс), марксизм (С. Токарев). Буддизм, его основные направления. Христианство, история его возникновения и основные формы. Различие между латинской и греческой патристикой. Схизма 1054 г. и ее  причины. Решение проблем соотношения веры и разума, свободы воли, человеческой личности в западной патристике и схоластике и в восточной (греческой и русской) богословской мистики. Основные черты православия и католицизма. Особенности православной мистики. Понятие святости. Протестантизм, история его возникновения и характерные отличия от других христианских конфессий. Ислам. История формирования ислама, его догматика и исторические формы существования. Проблема возможности существования религии как философии в XIX в., ее причины. Религиозно-философские концепции немецких романтиков (Ф. Шлейермахер). Религиозная философия С. Кьеркегора. Границы существования религиозной философии в рамках католицизма (неотомизм), протестантизма (П. Тиллих), православия (Л. Карсавин, П. Флоренский, С. Булгаков). Дистинкция между философией и богословием у деятелей русской эмиграции (Вл. Лосский, Г. Флоровский, К. Керн).

7. Философия искусства.

Задачи и формы искусства. Искусство как предмет философского рассмотрения. Проблема адекватного определения данного понятия. вариантов корректных смысловых дихотомий. Многообразие подходов к данной проблематике в истории философии. 
Понятие искусства  в рамках античной парадигмы (пифагорейцы, Сократ, Платон, Аристотель; Горгий, Гораций, Витрувий). Искусство и средневековая ментальность; различие подходов к проблеме искусства в Западном мире, греческом Востоке (Византия) и арабском Востоке. Формирование категории символа в античном мире. Человек как мера мира в эпоху Возрождения. Искусство как способ создания  «гуманистической» действительности. Леонардо да Винчи. Альбрехт Дюрер. Формирование основных искусствоведческих концепций Нового времени (классицизм, маньеризм, барокко, реализм). Искусство и идеология Просвещения (Дидро, Лессинг).

Философия искусства в конце XIX - начале ХХ столетия. Проблема «искусство и общество», разнообразие подходов к данной проблеме. 

Модернизм и постмодернизм ХХ столетия и его философское осмысление (А. Белый, В. Кандинский). Искусство и психоанализ (Фрейд, Юнг, Лакан). Искусство и феноменология (Р. Ингарден). Искусство и семиотика (Р. Барт, У. Эко). Философия искусства Х. Ортеги-и-Гассета.
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116. Фромм Э. Душа человека. М.,1992

117. Фромм Э. Иметь или быть? М.,1990

118. Фромм Э. Психоанализ и этика. М.,1993

119. Хайдеггер М. Бытие и время. М.,1997

120. Хайдеггер М. Разговор на проселочной дороге. М.,1991

121. Хейзинга Й. Homo ludens (Человек играющий). М.,1992

122. Хейзинга Й. В тени завтрашнего дня. М.,1992

123. Хесле В. Философия и экология. М.,1994

124. Хомяков А. О старом и новом. Статьи и очерки. М.,1988

125. Хомяков А. Сочинения. В 2 томах. М.,1994

126. Хрестоматия по истории философии. От Лао-Цзы до Фейербаха. (Древнеиндийская, древнекитайская, античная, средневековая, арабская философия, философия эпохи Возрождения, европейская философия Нового времени). М.,1997

127. Хрестоматия по истории философии. От Шопенгауэра до Дерриды. Западная философия 2 пол.19—начала 20 века. 20 век. На пороге 21 века. М.,1997

128. Хрестоматия по истории философии. От Нестора до Лосева. Русская философия. М.,1997

129. Хрестоматия по философии. 10-11 классы. М.,1997

130. Чаадаев П. Сочинения. М.,1989

131. Чаадаев П. Цена веков. М.,1991

131. Человек: мыслители прошлого и настоящего о его жизни, смерти и бессмертии. Древний мир—эпоха Просвещения. М.,1991.

132. Человек: мыслители прошлого и настоящего о его жизни, смерти и бессмертии. 19 век. М.,1995

133. Человек и общество. Современный мир. М.,1994

134. Чернышевский Н. Избранные сочинения. М.,1989

Честертон Г. Вечный человек. (Ф.Ассизский. Ф.Аквинский). М.,1991

135. Шеллинг Ф. Сочинения. В 2 томах. М.,1987

136. Шопенгауэр А. Свобода воли и нравственность. М.,1992

137. Шпенглер О. Закат Европы. В 2 томах. М.,1992

138. Шпет Г. Сочинения. М.,1989

139. Элиаде М. Священное и мирское. М.,1984

140. Эрн В. Сочинения. М.,1991

141. Юркевич П. Сочинения. М., 1990

142. Ясперс К. Истоки истории и ее цель. М.,1991

143. Ясперс К. Смысл и назначение истории. М.,1991

