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Константин Федорович Юон (12 (24) октября 1875 - 11 апреля ‎1958‎) – живописец, график, театральный художник, художественный критик и педагог.
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К. Ф. Юон. Автопортрет. 1953
Советский живописец и педагог С. В. Герасимов сказал о К.Ф. Юоне: «Оглядываешь мысленно творчество К.Ф. Юона, все сделанное им, – до чего же все родное у него русское, привычное, близкое сердцу каждого из нас! Он был певцом России – красоты ее природы, красочных ее городов, народа нашего. Гордостью за родную страну проникнуто все его искусство – он любил родину сыновней любовью, умел отыскивать неповторимые, истинно русские мотивы и, преобразовывая их по-своему, по-«юоновски», очаровывал своими картинами-песнями...»

Творческая деятельность художника началась в дореволюционные годы, и он принадлежит к кругу тех мастеров, деятельность которых явилась связующим звеном между советской художественной культурой и русским передовым дореволюционным искусством, впитав лучшие традиции полнокровного русского реализма XIX века, К.Ф. Юон в советском искусстве, художник с широким творческим диапазоном, как подлинный патриот, отдающий народу свой талант.
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